

Качалов Вадим Юрьевич

канд. социол. наук, доцент

Бикбаев Тимур Растамович

студент

Казанский кооперативный институт (филиал)
АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»
г. Казань, Республика Татарстан

НАТУРАЛИЗАЦИЯ КИТАЙСКИХ СПОРТСМЕНОВ В НАСТОЛЬНОМ ТЕННИСЕ КАК ФАКТОР УГАСАНИЯ ЕВРОПЕЙСКОЙ «ШКОЛЫ»

Аннотация: в статье приведены данные о многочисленной натурализации китайских спортсменов в другие страны мира, с целью получения гражданства и дальнейшего выступления под флагом этих стран на крупных международных соревнованиях, в том числе Чемпионатах Мира и Олимпийских играх. Именно миграция китайских профессионалов (в том числе и в лице тренеров) лишает национальной идентичности, которая является одной из главных задач Олимпийского движения. Соревнования непохожих на себя стран, сборных и участников.

Ключевые слова: настольный теннис, спортивная натурализация, Чемпионат Мира.

Большее количество олимпийских видов спорта не популярны для большого зрителя. Если биатлон больше интересен в скандинавских, то беговые дисциплины – для стран африканской части. Настольный теннис же является массовым и самым популярным спортом в Китае [6, с. 630].

Во многих общеобразовательных школах его преподают, как отдельный предмет. Огромное количество желающих детей профессионально заниматься этим видом спорта создают колоссальную конкуренцию в своей стране, что приводит к невероятным результатам на мировой арене.

Существует мнение, с которым невозможно поспорить: ежегодный Чемпионат Китая выиграть в разы сложнее, чем Чемпионат Мира. Именно поэтому они выбирают вариант эмиграции и получения нового гражданства, продолжая свою карьеру уже в сборных этих стран [8].

Для примера возьмем женский настольный теннис. Открыв мировой рейтинг, мы увидим ТОП-10 сильнейших спортсменов, где 2 японки расположились на 7–8 местах. Немка, с прекрасным именем Инг Хан (Ying Han) занимает десятую позицию. Остальные представительницы – это китаянки.

От внимательного взгляда не скрылось, что данная немка является натурализованной китаянкой. Переехав в 2002 году для выступления за немецкий клуб, Хан решила остаться в Германии. С 2011 года она выступает, как немецкая спортсменка на мировой арене.

Бывшие китаянки выступают под флагами многих европейских стран: Турция, Франция, Австрия, Польша, Португалия, Люксембург, Швеция. В арсенале многих стран имеется даже не одна такая представительница.

В профессиональном теннисном кругу существует специальный термин «Chinese against Chinese», что в переводе означает «китаец против китайца». Начиная с 1988 года, на всех Олимпийских играх и Чемпионатах Мира по настольному теннису от разных стран выступают спортсмены китайского происхождения [1, с. 7].

Проведем анализ и посмотрим участниц Чемпионата Мира, проходящий в момент написания статьи в Южно-Африканском Дурбане. В соревнованиях принимает 126 женщин. Максимальное количество участниц от одной страны – 4 человека. Следовательно, четыре китаянки защищают интересы своей страны.

Из натурализованных спортсменок, рожденных в Китае:

- Канада-Мо Жан (Mo Zhang);
- США- Эми Ванг (Amy Wang);
- Испания- София Хуан Жанг (Sofia-Xuan ZHANG);
- Франция -Джи Нан Ян (Jia Nan YUAN);
- Германия- Инг Хан (Ying Han);

- Сингапур-Жен Жан (ZENG Jian);
- Португалия-Ю ФУ (Yu Fu);
- Испания-Мария Ксяо (Maria Xio);
- Люксембург-Ни Кси Лян (Xia Lian Ni);
- Германия-Ксяо Шан (Xiaona Shan);
- Португалия-Шао Дженни (Shao Jenni).

Несмотря на мировое превосходство действующих китайских спортсменов, заполучить одну из медалей Чемпионата Мира уменьшается практически в 4 раза за счет натурализованных китайцев другими странами.

Настольный теннис в Китае – это сильнейшая профессиональная база, кладезь знаний и техник. Отбор в национальную систему проходит по всем провинциям и только 50 мальчиков и 50 девушек со всего Китая получают шанс участвовать в национальной программе. Те, кто не сможет проявить себя до 16 лет на мировой арене, возвращаются домой, не имея ни единого шанса на реабилитацию.

Сильнейшие тренировочные базы закрыты для спортсменов других стран. Новейшие методики, техники и тактики побед не разглашаются. Строгая секретность золотых медалей.

Запретить полностью натурализацию не представляется возможным, но как минимум следует ужесточить правила получения спортивного гражданства. Во многих странах данный срок является 6 лет. За этот промежуток спортсмены не могут участвовать в чемпионатах Европы, Азии, Миры и Олимпийских играх. Разрешено принимать участие только на открытых международных орен-соревнованиях и на чемпионате своей страны, но вне участия в национальной гонке за сборную. Многие китайки получают гражданство в ускоренном порядке за счет заключения брака с иностранцами.

Натурализация спортсменов – естественная практика в настольном теннисе, которая никого не удивляет. «Китайскую поднебесную» догнать практически невозможно. Эта сборная выиграла все Чемпионаты мира и Олимпийские игры. Но попасть туда, как выиграть в лотерею за счет своих врожденных способностей и доли везения.

Многие китайки отказываются от участия в юношеских соревнованиях в Китае, отдавая предпочтения другим странам и выступая во взрослом спорте уже натурализованным. Срок ожидания гражданства в таком случае будет меньше 4 года. А сколько китайок переезжает в другие страны для участия просто в клубных чемпионатах стран сосчитать не представляется возможным. Вытесняя из конкуренции других девушек, рожденных и получающие тренировочный опыт исключительно по методике спортивной школы своей страны.

Олимпийский комитет, к сожалению, никак не может препятствовать такой активной спортивной натурализации. У МОК существует только один рычаг – тот самый ожидаемый карантин во время смены гражданства. А необходимость в сильных спортсменах у каждой из стран высока. Именно поэтому федерациям стран (НОК) не выгодно ужесточать условия. Каждой стране нужны медали, звания и слава. От этого зависит финансирование спортивных клубов и школ в развитых странах.

Такая тенденция ведет к прямой потере смысла в Олимпийских играх.

Событие	Золото	Серебро	Бронза
Мужской одиночный разряд Подробнее сведения	 Данг Цю Германия	 Дарко Йоргич Словения	 Маттиас Фальк Швеция  Кристиан Карлссон Швеция
Женский одиночный разряд Подробнее сведения	 София Полканова Австрия	 Nina Mittelham Германия	 Шань Сяона Германия  Сабина Винтер Германия
Мужской парный разряд Подробнее сведения	 Швеция Маттиас Фальк Кристиан Карлссон	 Австрия Роберт Гардос Daniel Habesohn	 Франция Алексис Лебрен Félix Lebrun  Швеция Anton Källberg Йон Перссон
Женский парный разряд Подробнее сведения	 Австрия София Полканова  Румыния Bernadette Szöcs	 Румыния Андреа Драгоман Элизабета Самара	 Luxembourg Сара Де Натте Ни Сиальянь  Румыния Adina Diaconu  Испания Maria Xiao
Смешанный парный разряд Подробнее сведения	 Франция Цзя Нань Юань Emmanuel Lebesson	 Румыния Bernadette Szöcs Ovidiu Ionescu	 Австрия София Полканова Роберт Гардос  Словакия Barbora Balázová Lubomir Pištej

Рис.1. Результаты Чемпионата Европы 2022 года

На рис.1 можно ознакомиться с результатами Чемпионата Европы в 2022 году в Мюнхене. В таблице видны китайские имена, которые как бы неуместны, ведь это соревнования европейского уровня.

В женском теннисе эмиграция значительно преобладает над мужской. В большой мере среди участников с китайскими именами –это дети, чьи родители давно покинули Китай, и устроившись тренерами в местные клубы и начавшие новую жизнь на европейской земле. А дети рождались уже непосредственно с европейскими паспортами (как пример, Цю Данг).

С женщинами история другая. Практически 90% переехавшие из Китая продолжают свою карьеру, как профессиональные игроки. И такая карьера, кажется, не знает возрастных границ. Бронзовому призеру в женском парном разряде Ни Силян в 2023 году 59 лет. Она успешна и результативна и на данный момент. Поэтому Люксембург будет за нее держаться несмотря на возраст и состояние здоровья. Карьеру до ближайшей Олимпиады Ни Силян завершать также не планирует.

И даже эмиграция тренерского состава из Китая приносит свои плоды. Не каждая Федерация страны может предоставить долгосрочные контракты с хорошими зарплатами и условиями проживания. Но если такая статья расходов у страны появится, то и результат не заставит себя долго ждать.

Ярким примером будет Софья Полканова. Рожденная в Молдове, в возрасте 15 лет она меняет гражданство на австрийское и начинает тесное сотрудничество с китайским тренером. Результат – золото на чемпионате Европы в 2022.

Россия же имеет очень четкую и принципиальную позицию по натурализации. Не один азиатский спортсмен не был, и не будет привлечен к нашей сборной. Поэтому наши результаты в данном виде спорта скромны и не так часты.

Девиз Олимпиады «Быстрее. Выше. Сильнее», возможно, скоро потеряет свой смысл. Теряется суть Олимпийских ценностей.

Что произойдет, если Олимпийские сборные всех стран натурализуют китайцев для выступления в настольном теннисе? Канадцев для хоккея, а бразильцев для футбола, россиянок для художественной гимнастики и синхронного пла-

вания, американцев для баскетбола. Как тогда будет называться такое соревнование? Трудно сказать, но совершенно точно не Олимпиадой. «Чемпионат китайского народа среди граждан других стран?». Возможно...

Национальная идентичность – это здорово. Именно она имеет смысл в спорте в целом. Смысл Олимпиады заключается не только в состязание спортсменов с разных точек земного шара, но и познакомить друг друга со своей жизненной ценностью, культурой, историей и традициями.

Список литературы

1. Бабушкин Г.Д. Психологическая совместимость и срабатываемость в спортивной деятельности: монография / Г.Д. Бабушкин, Е.В. Кулагина. – Омск: Изд-во СибГАФК, 2001. – 109 с.

2. Галанов П.Н. Спортивная натурализация, или во что превращается настольный теннис на Олимпийских играх / П.Н. Галанов // Проблемы совершенства физической культуры, спорта и туризма. – 2022. – С. 37 – 42. EDN JMRXQG

3. Дмитриева А.Н. Взаимодействие на корте / А.Н. Дмитриева. – М.: Спортивные игры, 1964. – №4. – 25 с.

4. Корбут Е.В. Проигранное очко в тактике парной игры (к анализу матча советских и чилийских теннисистов на Кубок Дэвиса) / Е.В. Корбут. – М.: Спортивные игры, 1963. – №12. – 24 с.

5. Корнеева Т.В. Комплектование и особенности подготовки спортивных пар в теннисе: автореф. дис.... канд. пед. наук: 13.00.04. – М., 1985. – 24 с. EDN NPFAXD

6. Травина А.П. Особенности комплектования спортивных команд с различной формой организации совместной деятельности / А.П. Травина // Тезисы докладов 10-й Всесоюзной науч.-практ. конф. психологов спорта. – М., 1988. – С. 54–55.

7. Фатхутдинова А.А. Оценивание регулятивных универсальных учебных действий у юных баскетболистов // А.А. Фатхутдинова / Материалы VI Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых, аспирантов, магистрантов и студентов, посвященной десятилетию победы Казани в заявочной

кампании на право проведения XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года и 5-летию проведения Универсиады-2013: «Актуальные проблемы теории и практики физической культуры, спорта и туризма» (Казань, 24 апреля 2018 г.): в 3 томах. – Казань: Поволжская государственная академия физической культуры, спорта и туризма, 2018. – С. 629–631. EDN ХТМЕQХ

8. Усмангалиев М.Ж. Методические особенности совершенствования точности и быстроты двигательных действий в настольном теннисе: автореф. дис.... канд. пед. наук: 13.00.04. – М., 1990. – 24 с.

9. Хо Мань Чонг. Критерии отбора детей в спортивные школы настольного тенниса Вьетнама: автореф. дис. канд. пед. наук: 13.00.04. – М.: ГЦО-ЛИФК, 2014.